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Calcul
La proportionnalité

Probléeme

Pour faire un gateau, il faut 300 grammes de farine, 150 grammes de
beurre, 150 grammes de sucre et 6 ceufs.

Il ne me reste que 4 ceufs. Je peux faire le gateau quand méme, mais il
faut changer la quantité de tous les autres ingrédients.

Quelle quantité de farine, de beurre et de sucre dois-je utiliser pour
faire le ga 4 ceufs ? .
aire le gateau avec 4 ceufs OPERATIONS

Pour faire une recette, si 'on change la quantité d’un ingrédient, il
faut changer la quantité de tous les ingrédients proportionnellement.

On peut s’aider en remplissant un tableau de proportionnalité.

Le tableau de proportionnalité est un tableau a double entrée (c’est-
a-dire avec des lignes et des colonnes), dans lequel on note les
données (les nombres) que I’on connait dans des cases. On cherche
ensuite comment remplir les cases vides.
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Mathématiques

Exemple avec une autre situation :

En Angleterre, on n’utilise pas I’euro, mais la livre sterling, qui
s’écrit: £

1 euro = 0,8 livres sterling 1€=0,8 £.

Dans un magasin a Londres, en Angleterre, une chemise colte 8 £.

Un pantalon colite 16 £. Un manteau colte 40 £. Quel est le prix
(environ) de tous ces vétements en euros ?

On trace un tableau dans lequel on note tout ce qu’on connait : le
prix en livres sterling de chaque vétement, et la valeur d’un euro en
livres sterling :

chemise pantalon manteau
£ 0,8 8 16 40
€ 1

Pour trouver ce qu’il y a dans les cases vides, il y a deux solutions :

Premiére solution

8 £ (le prix de la chemise), c’est 10 fois plus que 0,8 0,8 x 10 =8
Un pantalon est deux fois plus cher qu’un chemise 8x2=16
Un manteau est 5 fois plus cher qu’une chemise 8x5=40

Donc, il faut multiplier 1 par 10 pour avoir le prix de la chemise en
euro

1x10=10 lachemise colte 10 €
Le pantalon est deux fois plus cher que la chemise, donc il cotite 20 €.
Le manteau est 5 fois plus cher que la chemise, donc il cotte 50 €.

On peut donc compléter le tableau de cette maniere :

o

chemise pantalon manteau
£ 0,8 8 16 40
€ 1 10 20 50

DAY

— © Cned, Mise a niveau 3



Mathématiques séance 1 —

Deuxiéme solution

Pour aller de la livre a I’euro, il faut diviser par 4, puis multiplier

par JS.
0,8:4=0,2 0,2x5=1

On fait les mémes calculs pour chaque vétement :

8:4=2 2x5=10 la chemise colte 10 €.
16:4=4 4x5=20 le pantalon codite 20 €.
40:4=10 10x5=150 le manteau colte 50 €.

Diviser par 4 et multiplier par 5, c’est comme multiplier par% (cing

quarts). Un euro, c’est cinq quarts de livre sterling. 1£ = % €

Le tableau se compleéte alors comme ceci :

chemise pantalon manteau
£ 0,8 8 16 40
€ 1 10 20 50

Laquelle des deux solutions te semble la plus simple ?

e retiens

Dans la vie, on peut souvent se retrouver face a un probleme de
proportionnalité. Pour résoudre ce probleme, on peut utiliser un
tableau de proportionnalité. Il y a ensuite deux facons différentes de
trouver les réponses. Parfois, une des deux facons est plus facile.

2- Complete ce tableau a double entrée avec les nombres de I’exercice 1
(la recette de gateau). Ecris aussi les réponses.

ceufs farine sucre beurre

LT —
A
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~.oéance2
Calcul
Diviser un décimal par un entier

1) Diviser des dixiemes, des centiémes par un entier
I

Tu sais déja diviser un entier par un entier, en utilisant les tables de
multiplication.

Pour diviser un dixieme ou un centieme, on procéde de la méme fagon.
Il faut simplement se rappeler que le résultat est aussi un dixieme, ou un
centieme, et mettre la virgule au bon endroit.

Par exemple :
0,18 : 3
0,18 = 1 dixieme et 8 centiemes

= 10 centiemes + 8 centiemes = 18 centiemes

18 centiémes divisés par 3 = 6 centiemes = 0,06
Attention !
0,06 = 6 centiémes 0,6 = 6 dixiémes
Autre exemple :
1,6 : 4

1,6 = 1 unité et 6 dixiemes = 10 dixiemes + 6 dixiemes = 16 dixiemes

16 dixiemes divisés par 4 = 4 dixiemes = 0,4

1- Calcule:
36:3= ... 0,08:4= ...
0,35:7=................ 24:6= ...
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Mathématiques

@ Technique opératoire

Il est parfois plus facile de poser la division :

Division sans reste (valeur exacte) :

Dans 12, il y a 2 fois 5

2x5=10 12-10=2

- 1 (2) 83 S 1566 2 = 20 dixiemes, j’abaisse le 8
2. |8 On a 28 dixiemes
—121 |5
313 Dans 28 ily a S fois 5
. g 0 On a donc 5 dixiemes, donc je
mets une virgule apres le 2 et

Jécris 5.

5x5=25 28-25=3
3 dixiemes = 30 centiemes J’abaisse le 3, on a 33 centiemes
Dans 33 il y a 6 fois 5 6x5=30 33-30=3
3 centiemes = 30 milliemes
Dans 30 ily a 6 fois 5 reste 0.
Division avec reste (valeur approchée) :
131823 L———  5x7=35 38-35-3
3] 12 Jabaisse le 2 32 dixiemes
—? i 3 Je mets une virgule apres le 5
—4120 4x7=28 32-28=4
- |7 43 centiemes
3 6x7 =42 43-42-1

Jajoute un zéro

1x7=7

10-7=3

10 milliemes

reste 3 milliemes
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2- Calcule et complete ces divisions. S’il y a toujours un reste, donne
une valeur approchée au millieme (arréte-toi a 3 chiffres apres la

virgule).

260,7 |3
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—oéance 3
Mesures
Le volume

Relis la séance 3 de la séquence 4 (les aires), la séance 3 de la séquence 5 (aire et
périmétre) et la séance 3 de la séquence 6 (aires du carré et du rectangle).

Q Qu’est-ce que le volume ?

Le volume, c’est ’espace qui est occupé par un objet.

Voici par exemple un petit cube : 7
Voici un volume : ﬁ Dans ce volume, il y a 2 petits cubes : (17

@ Dans ce volume, on peut compter 4 petits cubes : ﬁ

11

| =

— o

10 petits cubes :

1- Compte le nombre de petits cubes comme dans I’exemple.
Attention, il y a des cubes cachés, qu’il faut deviner !

12

(B Les unités usuelles de volume

Tu sais qu’un carré de 1 cm de cdté a une aire de 1 cm? (un centimetre

carré) :

Un cube de 1 cm de c6té a un volume de 1 cm? (un centimetre cube) :

Un objet qui occupe le méme espace que 8 cubes de 1 cm® a un volume
de 8 cm®.
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Un objet qui occupe le méme espace que 27 cubes de 1 cm® a un volume
de 27 cm®.

Un cube de 1 metre de c6té a un volume de 1 m?® (un metre cube).

Un cube de 1 décimetre (1 décimetre = 10 centimetres) de coté a un
volume de 1 dm? (un décimetre cube).

Remarque : 1 dm?® =1 litre.

2- Compte le nombre de cm?® de ce solide :
Z

G Calculer le volume d’un cube
Le volume le plus simple a calculer est le volume du cube.

Un cube est constitué de 6 faces. Chaque face est un carré, et toutes les
faces ont la méme taille. Le c6té d’une face est appelé I’aréte du cube.
Un cube a 12 arétes.

3- Compte le nombre de cm?® de ce cube et réponds aux questions.

—

face) ?

d) Par quel nombre faut-il multiplier I’aire d’une face pour obtenir
le volume (nombre de centimetres cube) de ce cube ?

e) Aton avis, quelle est la formule pour calculer le volume d’un cube ?
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e retiens

Volume d’un cube = aréte x aréte x aréte.

Par exemple, un cube ayant une aréte de 2 cm (un cube formé de
carrés de 2 cm de c6té) a un volume de

2x2x2=8cm?

4- Calcule le volume de ce cube, en cm?, puis en dm?®.
Rappel : 1 dm =10 cm
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6- Quel est le volume d’un cube de 3 métres de coté ?

@ Calculer le volume d’un pavé droit

Le pavé droit est un solide formé de 6 faces rectangulaires. Les
dimensions d’un pavé droit sont la hauteur, la largeur et la longueur :

hauteur

fﬁ*arg&ur
=

longueur

7- Quelles sont les dimensions en cm de ce pavé droit (hauteur,
longueur, largeur) ?

e retiens

Volume d’un pavé droit = longueur x largeur x hauteur.

Par exemple, un pavé droit ayant une hauteur de 5 cm, une largeur
de 3 cm et une longueur de 10 cm a un volume de

5x3x10=15x10=150 cm?

9- Une caisse mesure 2 metres de hauteur, 2 metres de largeur et 3
metres de longueur. Quel est le volume, en m?, de cette caisse ?
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—bance 4
Géomeétrie
Tracer le milieu d’'un segment

@ Tracer le milieu d’un segment un utilisant la régle graduée et les
valeurs approchées

centimétre, métre et kilometre. Relis aussi la séance 2 de la séquence 6
(division décimale de deux entiers), et la séance 2 de la séquence 9 (diviser
un décimal par un entier).

@ Dans ton livret Les Essentiels, /is Mesurer un segment et millimeétre,

Pour tracer le milieu d’'un segment, il faut diviser sa longueur par 2.
Certains segments ont une longueur constituée d’un nombre impair de
millimetres, par exemple :

4dcmet/7 mm=4,7cm
47 :2=4:2+0,7:2=2+0,35=2,35cm

Pour tracer le milieu a 2,35 cm, on le trace entre les deux graduations
(entre 2,3 et 2,4) :

l|l|||III!’IIHIIHIIII|I|IIHII||I|Ii||li||||I|II'IIII|IIII‘H|I|ll||‘|f||]IIIIIIII!IIIIIIHII|II|I‘I]II|IIII I IIlHII|HII‘|III|lI1I |
1s SHZESLS

1- Mesure ces segments, puis divise leur longueur par 2 pour tracer le
milieu avec ta regle graduée :

@ Tracer le milieu d’un segment en utilisant le compas

Utiliser le compas permet de tracer le milieu exact d’'un segment sans
mesurer. On plante le compas a une extrémité du segment, on l'ouvre
a peu pres a la longueur du segment, puis on trace deux arcs de cercle,
un au dessus, un au dessous. Ensuite, on plante le compas a 'autre
extrémité du segment en gardant la méme ouverture (treés important).
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Enfin, on trace une droite qui relie les deux points :

]

N

Cette droite coupe le segment en son milieu.
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2- Trace le milieu de ce segment en utilisant le compas :
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